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　　2015年高考备考：现代文阅读专项训练

　　现代文“小阅读”
　　写在前面
　　检索·加工
　　高考语文阅读的基本解答方式
　　考试中心和各省(区)市教育考试院每年都会颁发高考《考试大纲》或《考试说名》，其变化有大有小，但都是形式上的变化;而本质并没有变化，也不会变化，因为这是被高考的环境、条件和任务所决定的。(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)
　　打个比方，在语文试卷这张餐桌上，摆放着各种样式的馒头：大的、小的、方的、圆的、长的、扁的……但无论何种样式，本质都是面粉蒸制的食品。语文学科有四个环节：听、说、读、写。高考语文是笔答考试，不考查“听”和“说”，只考查“读”和“写”——即阅读和写作。
　　高考阅读类试题的本质可以从两方面认识：
　　其一，高考试题采用的文字，无论以何种形式呈现，本质特征都必然是重要信息和次要信息交织的。这是不以命题人主观意志为转移的客观必然;
　　其二，无论解答何种题目，根本原则就是将交织在一起的两类信息——重要信息(答案信息)和次要信息(干扰信息)——分割，聚焦于重要信息。
　　这一本质不会改变，高考语文阅读解答题目的基本方式也就很明确——聚焦。说得具体一些，就是“检索·加工”。
　　现代文阅读
　　现代文阅读是高考语文试题的重点内容，更需要具备“检索·加工”的自觉意识。
　　各份试题对现代文阅读的设置、定位和名称不尽相同;总体来看，大体可以分为两类。
　　第一类，或者称做“必考阅读”，或者称作“论述类文本阅读”，比较统一的通俗名称为“小阅读”。这一组题目以选择题目为主(某些自主命题省市的试题也有简答题目，例如北京卷、广东卷等)。
　　第二类，或者称做“选考阅读”大阅读文本和题目侧重人文内涵;或者称作“文学类文本阅读”“实用类文本阅读”，比较统一的通俗名称为“大阅读”。这一组题目以简答题目为主(某些试题也有选择题目，还有探究题目、延伸题目等)。
　　但是，小阅读，很多高三同学，甚至很多高考把关的语文教师，都为这组题目惴惴不安——真难啊，读不懂啊。(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)
　　针对这种情况，王大绩老师说：“我们的同学和教师实在太老实!《考试大纲》《考试说明》告诉我们这是现代文阅读题目，我们就真以为是现代文阅读，就当真去孜孜以求，读那文章，读懂那文章。真是太老实!”
　　我们真的无须为读不懂那文本而恐惧，因为，根本就不需要读那文本。
　　如果老师问：“可以有”是不是“就没有”?学生大约会觉得老师精神失常，可千真万确，这是一道高考阅读题目的选项。
　　选项说：在戏剧中，表演是手段，故事才是核心，所以没有剧本就没有戏剧。
　　文本说：尽管戏剧是一种剧场中的表演艺术，没有剧本也可以有戏剧，但是，文学的参与使思想内涵深化了。
　　选项实质问的是：“可以有”是不是“就没有”?
　　如果老师问：“安眠物质”是不是“兴奋物质”?学生大约会觉得老师高烧发昏，可千真万确，这也是一道高考阅读题目的选项。
　　选项说：铁扫帚安眠物质的配糖体在夜晚合成，于是兴奋物质浓度相对降低。
　　文本说：铁扫帚的兴奋物质是配糖体，在夜晚配糖体水解，兴奋物质浓度降低。
　　选项实质问的是：“安眠物质”是不是“兴奋物质”?
　　题目如果直截了当，就实质提问，同学都能判断“不是”。可在考场上，一定会有一些同学认为选项正确。他们是因为“安眠物质”和“兴奋物质”两个概念分辨不清吗?当然不是。他们错误判断的原因，当然是文本、题目和选项的干扰。
　　如果我们问一个三岁的孩子：“几千年前”是不是“很早”?“800余年”是不是“还不到1000年”?他们会答错吗?可千真万确，这还也是一道高考题目。
　　选项说：虽然“戏”字出现很早，但中国戏曲的成熟至今还不到1000年。
　　文本说：“戏”字在几千年前的商周钟鼎文中就出现了……通常以公元12世纪左右的杂剧和南戏为戏曲成熟的标志，从那时起，戏曲的艺术传统一脉相承，从未间断，到现在已有800余年历史。
　　选项实质问的是：“几千年前”是不是“很早”?“800余年”是不是“还不到1000年”?
　　三岁孩子不会答错的问题，在高考中一定会有一些同学答错。这状况奇怪，也不奇怪。因为我们问三岁孩子的是没有文本、题目和选项干扰的问题。文本、题目和选项干扰的力度大不大?它足以把一个高中毕业生的智力水平降低到三岁以下!
　　如果我们向十二万高考生提问一组题目：
　　1.“少而精”能不能“铺天盖地”?
　　2.“永乐以前”是不是“明清两代”?
　　3.“对比”可不可“融合”?
　　大家想结果会是怎样?
　　实际情况呢?
　　[2006年北京卷·14]下列理解，符合文意的一项是[参考答案：C]
　　A.天坛的建筑风格是以气势高耸、铺天盖地取胜。
　　选项对应的文句是：故宫拥有庞大的建筑群，以气势取胜，天坛的建筑少而精，以宁静深远而著称。
　　选项实质问的是：“少而精”能不能“铺天盖地”?
　　B.故宫太和殿是明清两代北京的最高建筑，是帝王的象征。
　　选项对应的文句是：故宫太和殿是永乐以前全城最高的建筑，是帝王的象征，而祈年殿比太和殿还高出3米，成为天帝的象征。
　　选项实质问的是：“永乐以前”是不是“明清两代”?
　　C.天坛的大量圆形建筑表现了中国古人生生不息的宇宙观。
　　选项对应的文句是：在中国古代美学中，圆代表着生命流转，蕴含着宇宙万物，体现了一种“天行健”的思想以及祥和的精神。
　　选项实质问的是：“生命流转，蕴含着宇宙万物”是不是“生生不息的宇宙观”?
　　D.天坛的琉璃瓦采用蓝色，与蓝天相互融合，虚实相生。
　　选项对应的文句是：天坛建筑中，祈年殿、皇穹宇都采用蓝色琉璃瓦，深蓝的琉璃和浅蓝的天空形成色彩上深浅的对比，更显示出天的澄清、明朗。
　　选项实质问的是：“对比”可不可“融合”?
　　如果归结到题目考查的实质，考生应该可以轻易得出正确判断;但是，实际考试中，题目的得分率为67%。也就是说有33%，四万考生丢掉了这3分。
　　如果简单化地平均认识，是不是在北京有1万3千名考生，不知道“少而精”不能“铺天盖地”?1万3千名考生，不知道“永乐以前”不是“明清两代”?1万3千名考生，不知道“对比”不可“融合”?他们当然不会不知道，那么，他们为什么错了?当然因为他们是受到了文本、题目和选项的干扰，或者说，他们真把题目当成了现代文阅读的题目。
　　一般而言，“小阅读”(尤其是其中的选择题目)侧重于意识明确，思路清晰;解答题目的基本方式为“检索”。“大阅读”则在意识思路之上，侧重对思想感情、事理人情、审美情趣等人文内涵的考查;解答题目的基本方式为“检索·加工”。
　　现代文阅读在考试中展示能力的双翼：一是分割两类信息，检索聚焦重要信息;二是通过联想推断，调动知识能力积累，加工重要信息。举例来说。
　　现代文“小”阅读
　　【例1·2014江西课标卷】二、(9分，每小题3分)
　　阅读下面的文字，完成7—9题。
　　①新石器时代前期的母系社会大概相对说来比较平和安定，其巫术礼仪、原始图腾、图象化的符号形象也如此。
　　②仰韶型和马家窑型的彩陶纹样,其特征恰好是这相对和平稳定的社会氛围的反照。那各种形态的鱼，那奔驰的狗，那爬行的蜥蜴，那拙笨的鸟和蛙，特别是那陶盆里的人面含鱼的形象,它们虽明显具有巫术礼仪的图腾性质,其具体含义已不可知,但从这些形象本身所直接传达出来的艺术风貌和审美意识,却可以清晰地使人感到:这里还没有沉重、恐怖、神秘和紧张,而是生动、活泼、纯朴和天真,是一派生气勃勃、健康成长的童年气派。
　　③仰韶半坡彩陶的特点,是动物形象和动物纹样多,其中尤以鱼纹最普遍,有十余种。据闻一多《说鱼》,鱼在中国语言中具有生殖繁盛的祝福含义。但闻一多最早也只说到《诗经》《周易》。那么，我们是否可以把它进一步追溯到这些仰韶彩陶呢?像仰韶期半坡彩陶屡见的多种鱼纹和含鱼人面，它们的巫术礼仪含义是否就在对氏族子孙“瓜瓞绵绵”长久不绝的祝福?
　　④社会在发展，陶器造型和纹样也在继续变化。和全世界各民族完全一致，占居新时器时代陶器纹饰走廊的，并非动物纹样，而是抽象的几何纹，即各式各样的曲线、直线、水纹、漩涡纹、三角形、锯齿纹种种。
　　⑤其实，仰韶、马家窑的某些几何纹样已比较清晰地表明，它们是由动物形象的写实而逐渐变为抽象化、符号化的。由再现(模拟)到表现(抽象化)，由写实到符号化，这正是一个由内容到形式的积淀过程，也正是美作为“有意味的形式”的原始形成过程。即是说，在后世看来似乎只是“美观”、“装饰”而并无具体含义和内容的抽象几何纹样，其实在当年却是有着非常重要的内容和含义，即具有严重的原始巫术礼仪的图腾含义的。似乎是“纯”形式的几何纹样，在原始人们的感受却远不只是均衡对称的形式快感，而具有复杂的观念、想象的意义在内。巫术礼仪的图腾形象逐渐简化和抽象化成为纯形式的几何图案(符号)，它的原始图腾含义不但没有消失，并且由于几何纹饰经常比动物形象更多地布满器身，这种含义反而更加强了。可见，抽象几何纹饰并非某种形式美，而是：抽象形式中有内容，感官感受中有观念。如前所说，这正是美和审美在对象和主体两方面的共同特点。这个共同特点便是积淀：内容积淀为形式、想象，观念积淀为感受。
　　(节选自李泽厚《美的历程》，有删改)
　　7.下列关于“有意味的形式”的表述，符合原文意思的一项是
　　A.“有意味的形式”是一个经由再现到表现，再到事实，最后到符号化的积淀过程。
　　检索选项对应文句：由再现(模拟)到表现(抽象化)，由写实到符号化，这正是一个由内容到形式的积淀过程，也正是美作为“有意味的形式”的原始形成过程。
　　聚焦选项考查实质：“由写实”是“再到事实”。
　　B.“有意味的形式”在母系氏族社会时期以动物形象和动物纹样居多，尤以鱼纹最普遍。
　　检索选项对应文句：仰韶半坡彩陶的特点,是动物形象和动物纹样多,其中尤以鱼纹最普遍,有十余种。
　　聚焦选项考查实质：“仰韶半坡彩陶的特点”是“有意味的形式”
　　C.“有意味的形式”并非某种形式美，而是抽象形式中有内容，感官感受中有蕴含。
　　检索选项对应文句：可见，抽象几何纹饰并非某种形式美，而是：抽象形式中有内容，感官感受中有观念。
　　聚焦选项考查实质：“感官感受中有观念”是“感官感受中有蕴含”
　　D.在“有意味的形式”中，原始的图腾含义逐渐消失，抽象的几何纹饰逐渐增多。
　　检索选项对应文句：巫术礼仪的图腾形象逐渐简化和抽象化成为纯形式的几何图案(符号)，它的原始图腾含义不但没有消失，并且由于几何纹饰经常比动物形象更多地布满器身，这种含义反而更加强了。
　　聚焦选项考查实质：“原始图腾含义不但没有消失反而更加强了”是“原始的图腾含义逐渐消失”
　　参考答案：C
　　8.下列对文本内容的理解，不恰当的一项是
　　A.母系氏族社会氛围反照了仰韶彩陶纹样的艺术风貌和审美意识。
　　检索选项对应文句：新石器时代前期的母系社会大概相对说来比较平和安定，其巫术礼仪、原始图腾、图象化的符号形象也如此。
　　仰韶型和马家窑型的彩陶纹样,其特征恰好是这相对和平稳定的社会氛围的反照。从这些形象本身所直接传达出来的艺术风貌和审美意识,却可以清晰地使人感到:这里还没有沉重、恐怖、神秘和紧张,而是生动、活泼、纯朴和天真,是一派生气勃勃、健康成长的童年气派
　　聚焦选项考查实质：“仰韶型和马家窑型的彩陶纹样,其特征恰好是这相对和平稳定的社会氛围的反照”是“社会氛围反照了仰韶彩陶纹样的艺术风貌和审美意识”
　　B.仰韶彩陶中的鱼纹明显包含了原始巫术礼仪的图腾含义。
　　检索选项对应文句：那陶盆里的人面含鱼的形象,它们虽明显具有巫术礼仪的图腾性质,其具体含义已不可知
　　聚焦选项考查实质：“虽明显具有巫术礼仪的图腾性质,其具体含义已不可知”是“明显包含了原始巫术礼仪的图腾含义”
　　C.闻一多先生把鱼的生殖繁盛的祝福含义追溯到《诗经》《周易》。
　　检索选项对应文句：据闻一多《说鱼》,鱼在中国语言中具有生殖繁盛的祝福含义。但闻一多最早也只说到《诗经》《周易》。
　　聚焦选项考查实质：“最早也只说到”是“追溯到”
　　D.仰韶彩陶身上的某些几何纹饰比动物形象更多，其原始图腾含义得到加强。
　　检索选项对应文句：仰韶、马家窑的某些几何纹样已比较清晰地表明，巫术礼仪的图腾形象逐渐简化和抽象化成为纯形式的几何图案(符号)，它的原始图腾含义不但没有消失，并且由于几何纹饰经常比动物形象更多地布满器身，这种含义反而更加强了。
　　聚焦选项考查实质：“它的原始图腾含义不但没有消失，反而更加强了”是“其原始图腾含义得到加强”
　　参考答案：A
　　9.从全文来看，下列表述符合作者观点的一项是
　　A.母系氏族社会的巫术礼仪、原始图腾及其图象化符号形象是相对和平安定的。
　　检索选项对应文句：新石器时代前期的母系社会大概相对说来比较平和安定，其巫术礼仪、原始图腾、图象化的符号形象也如此。
　　聚焦选项考查实质：“巫术礼仪、原始图腾、图象化的符号形象”是“巫术礼仪、原始图腾及其图象化符号形象”
　　B.仰韶彩陶中的鱼纹多达十余中，鱼纹意味着先民对氏族子孙“瓜瓞绵绵”的祝福。
　　检索选项对应文句：像仰韶期半坡彩陶屡见的多种鱼纹和含鱼人面，它们的巫术礼仪含义是否就在对氏族子孙“瓜瓞绵绵”长久不绝的祝福?
　　聚焦选项考查实质：“含义是否”是“意味着”
　　C.由图腾形象抽象化而来的几何纹饰，一般包含着形式，想象等观念内容。
　　检索选项对应文句：巫术礼仪的图腾形象逐渐简化和抽象化成为纯形式的几何图案(符号)，抽象几何纹饰并非某种形式美，而是：抽象形式中有内容，感官感受中有观念。
　　聚焦选项考查实质：“抽象形式中有内容，感官感受中有观念”是“一般包含着形式，想象等观念内容”
　　D.新石器时期的仰韶彩陶上的动物形象呈现出生气勃勃、健康成长的童年气派。
　　检索选项对应文句：新石器时代前期的母系社会大概相对说来比较平和安定，那各种形态的鱼，那奔驰的狗，那爬行的蜥蜴，那拙笨的鸟和蛙，特别是那陶盆里的人面含鱼的形象，可以清晰地使人感到:这里还没有沉重、恐怖、神秘和紧张,而是生动、活泼、纯朴和天真,是一派生气勃勃、健康成长的童年气派
　　聚焦选项考查实质：“新石器时代前期的母系社会”是“新石器时期”
　　参考答案：D。
　　【例2·2014北京课标卷】四、本大题共3小题，共10分。阅读下面的文章，完成15—17题。
　　①说到光伏发电，人们往往会想到的是那些巨大的太阳能电池阵列，年轻的朋友们也许会联想到美国电影《变形金刚》中那些具有“超能力”的“汽车人”所配备的能量块。其实，______________________。光伏效应就是太阳光射在硅材料上产生电流直接发电，使其能量达到最佳转换的效果。以硅材料的应用开发形成的产业链条，业内称之为光伏产业。光伏效应的重要条件就是离不开太阳能资源，而太阳能资源则具有永不枯竭的优势。
　　②光伏发电可以追溯到上个世纪的70年代，由于两次石油危机的影响，光伏发电在发达国家受到高度重视，发展较快。自1969年法国建成世界上第一座太阳能发电站，太阳能发电的比例在欧美国家逐渐提高，太阳能光伏技术也得到了不断发展。
　　③在太阳能发电系统中，并网发电和独立式发电应用系统已经实实在在地出现在我们的生活之中。在很多大中型城市、甚至一些偏远地区，太阳能路灯的使用已经很普及，还有住宅区的照明、机场照明、医院照明、公交站牌指示灯等，都可以不依赖城市电网供电，只用太阳能电池组件将光能直接转换成了电能，多余的电量被储存在蓄电池里，待需要时再释放出来。
　　④在特殊天气和自然灾害来临时，光伏发电的独特优势更是显现无遗。由于各个组成部分相对密闭，且在生产时大都进行了抗强风、暴雨、地震、雪压等极端恶劣天气的试验，在面对灾害时，光伏独立发电产品往往能够平安度过。当传统电力系统无法供电时，这些太阳能发电设备却可以迅速恢复供电，成为救命的能源。
　　⑤实践证明，太阳能光伏发电系统的优势，非常适合在偏远山区或牧区应用。其既可以为农牧民提供家庭用电，又可以驱动水泵灌溉农田。这些地方光照强、遮挡少、太阳能资源丰富，独立式光伏发电系统的优势得到了充分的发挥。
　　⑥中国可谓是名副其实的太阳能资源大国，具备了广泛应用光伏发电技术的地理条件。我国的光照资源主要分布在西北地区。1平方公里可安装100兆瓦光伏阵列，每年可发电1.5亿度。我国有荒漠面积108万平方公里，如果开发利用1% 的荒漠，就可以发出相当于2003年全国一年的用电量。丰富的太阳能资源，为光伏发电技术的发展提供了可靠的基础能源。
　　⑦值得欣慰的是，为鼓励新能源的开发和利用，国家近年内出台了一些关于发展新能源的政策，其中《关于实施金太阳示范工程的通知》已公布实施，2013年更是加快了光伏发电示范项目和相关基础能力建设的步伐。体现了国家政策对正在起步阶段的光伏发电技术的扶持和鼓励。
　　(取材于2013年《科技生活》陈雷博的文章)
　　链接材料：
　　光伏发电系统的主要部件是太阳能电池、蓄电池、控制器和逆变器。其特点是可靠性高、使用寿命长、不污染环境、能独立发电又能并网运行，受到各国企业组织的青睐，具有广阔的发展前景。
　　15.下列是为第一段横线处补写的句子。其中最能够使文意完整，贯通的一项是(3分)
　　A.光伏发电是能形成产业规模的
　　B.光伏发电是光伏效应的另一种说法
　　C.光伏发电的原理是很容易理解的
　　D.光伏发电是光伏效应的一种应用
　　【参考答案】D
　　聚焦横线前后的关键词语：前是“其实”，后为“光伏效应是效果”，这样首先就可以排除A和C项，根据“效果”这个关键词语，答案为D。
　　16.下列对文章有关内容(含链接材料)的理解与分析，正确的两项是(4分)
　　A.光伏发电系统属于新兴的能源产业。有传统的煤电水电系统无法比拟的优势，受到很多国家高度重视。
　　检索选项对应文句：以硅材料的应用开发形成的产业链条，业内称之为光伏产业。光伏效应的重要条件就是离不开太阳能资源，而太阳能资源则具有永不枯竭的优势。光伏发电在发达国家受到高度重视。其特点是可靠性高、使用寿命长、不污染环境、能独立发电又能并网运行，受到各国企业组织的青睐，具有广阔的发展前景
　　聚焦选项考查实质：“其特点是可靠性高、使用寿命长、不污染环境、能独立发电又能并网运行”是表明“有传统的煤电水电系统无法比拟的优势”
　　B.光伏发电系统中并网发电应用广泛。所以城市住宅区、机场、医院的照明都可以不依赖城市电网供电。
　　检索选项对应文句：在太阳能发电系统中，并网发电和独立式发电应用系统已经实实在在地出现在我们的生活之中。在很多大中型城市、甚至一些偏远地区，太阳能路灯的使用已经很普及，还有住宅区的照明、机场照明、医院照明、公交站牌指示灯等，都可以不依赖城市电网供电，只用太阳能电池组件将光能直接转换成了电能，多余的电量被储存在蓄电池里，待需要时再释放出来
　　聚焦选项考查实质：“很多大中型城市、甚至一些偏远地区”是“城市”
　　C.光伏发电系统由太阳能电池、蓄电池、控制器和逆变器构成。拥有抵御灾害的能力，被称为救命能源。
　　检索选项对应文句：“光伏发电系统的主要部件是太阳能电池、蓄电池、控制器和逆变器。其特点是可靠性高、使用寿命长、不污染环境、能独立发电又能并网运行”“在面对灾害时，光伏独立发电产品往往能够平安度过。当传统电力系统无法供电时，这些太阳能发电设备却可以迅速恢复供电，成为救命的能源”
　　聚焦选项考查实质：“在面对灾害时，光伏独立发电产品往往能够平安度过”是“拥有抵御灾害的能力”
　　D.我国荒漠面积非常广阔，太阳能资源丰富，这为光伏发电技术的广泛应用提供了地理条件和基础能源。
　　检索选项对应文句：中国可谓是名副其实的太阳能资源大国，具备了广泛应用光伏发电技术的地理条件。我国的光照资源主要分布在西北地区。1平方公里可安装100兆瓦光伏阵列，每年可发电1.5亿度。我国有荒漠面积108万平方公里，如果开发利用1% 的荒漠，就可以发出相当于2003年全国一年的用电量。丰富的太阳能资源，为光伏发电技术的发展提供了可靠的基础能源。
　　聚焦选项考查实质：“我国有荒漠面积108万平方公里”是“我国荒漠面积非常广阔”
　　E.我国的光伏发电技术十分成熟，可靠性高，具有非常广阔的发展前景，因而得到国家政策的大力扶持。
　　检索选项对应文句：为鼓励新能源的开发和利用，国家近年内出台了一些关于发展新能源的政策，其中《关于实施金太阳示范工程的通知》已公布实施，2013年更是加快了光伏发电示范项目和相关基础能力建设的步伐。体现了国家政策对正在起步阶段的光伏发电技术的扶持和鼓励。其特点是可靠性高、使用寿命长、不污染环境、能独立发电又能并网运行，受到各国企业组织的青睐，具有广阔的发展前景
　　聚焦选项考查实质：“正在起步阶段”是“十分成熟”
　　【参考答案】A D
　　17.下列为本文所拟的标题，恰当的一项是(3分)
　　A.后来居上的光伏发电 B.光伏发电纵横谈
　　C.光伏发电与太阳能 D.光伏发电在中国
　　【思路结构】
　　①何谓光伏发电
　　②光伏发电在发达国家受到高度重视，发展较快
　　③光伏发电应用系统已经出现在我们的生活之中
　　④光伏发电的独特优势
　　⑤光伏发电的优势，非常适合在偏远山区或牧区应用
　　⑥中国是名副其实的太阳能资源大国
　　⑦我国扶持和鼓励光伏发电技术
　　【参考答案】B(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)
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